

# “零新增”提气,但松懈是不可以的

8月9日,南京市人民政府新闻办公室举行第二十场南京新冠肺炎疫情防控新闻发布会,通报该市疫情防控最新情况。8月8日南京无新增本土新冠肺炎确诊病例,8月9日共有4名确诊患者出院。这在齐心协力的抗疫氛围中,发出了一个颇有意义的信号。

发布会特别提醒,零新增并不等于零风险,当前疫情形势依然严峻复杂,防控不能放松。这一态度和要求果断而清醒,是对加强疫情防控大局的应有呼应,值得我们所有人铭记在心、认真落实。

在连续有新增病例出现的情况下,“零新增”的实现,当然是值得肯定的好消息。

“零新增”来之不易。“零新增”源于南京全力抗疫、市民鼎力支持,数据背后,是无数逆行者日以继夜、

还要看到抗疫仍未结束、大家仍需努力的情势,继续挑起抗疫担子,继续阻截病毒“流窜线路”,为城市、为人民最终赢得安宁的生活秩序。为此,继续振作精神,咬牙坚持,响应常态化疫情防控措施,保持良好的防疫习惯,是每个人应尽的责任和义务。

夙夜在公的守土、奉献,是无数凡人英雄的前赴后继、勇敢接力。当此之时,我们不仅要看到抗疫的阶段性成绩,还要看到抗疫仍未结束、大家仍需努力的情势,继续挑起抗疫担子,继续阻截病毒“流窜线路”,为城市、为人民群众最终赢得安宁的生活秩序。

同时,面对本轮疫情发展的特点,我们不妨站在全局的高度,来分析和看待数据,来得出科学、客观的结论。

8月5日,国务院联防联控机制新闻发布会在京举行,会上强调,从目前情况来看,疫情形势总体可控。但由于本轮疫情波及范围大,人群面广,加之多个不同来源的输入病例导致的本土疫情叠加,增加了整个疫情防控工作的艰巨性和复杂性。“但是只要我们严格落实好防控的各项措施,疫情在短期内应该可以得到有效控制。”

根据这一指导精神,我们既要看到给人以信心的总局势,也要树

立任何城市的疫情防控都不可有丝毫松懈的整体意识。须知,在联防联控的机制中,战“疫”发力于整体和全局。唯有所有战“疫”城市都呈现多轮“零新增”,我们才能说战“疫”胜利在望。

应该看到,开学季已经越来越接近。“今年秋季学期工作要把疫情防控作为头等大事”的要求,意味着为孩子们创造一个安全健康的环境无比重要,意味着从现在开始每一天都是在和病毒搏斗。

“气可鼓而不可泄”,盲目乐观和松懈也是一种“气泄”。病毒是狡猾的,没有绝对的把握,不到真正的“节点”,绝不能轻言“已胜”。为此,继续振作精神,咬牙坚持,响应常态化疫情防控措施,保持良好的防疫习惯,是每个人应尽的责任和义务。

现代快报评论员 戴之深

## 我说

东京奥运会已闭幕,但体育精神仍将延续。

古希腊奥运会源于神话——有“大力神”美称的赫拉克勒斯赶走了不信守承诺的国王,为了庆祝胜利,在奥林匹亚举行了一场盛大的运动会。这一传统其实能追溯更早。在《荷马史诗》里,阿伽门农与阿喀琉斯两人就因为“力”而发生了冲突。那是天赐禀赋与世袭继承之间的冲突。某种意义上说,这也是体育最早的教育意义:一个体育上拥有力量的人,是能够战胜“豪强”,并最终赢得自身尊严的。

此后,在日复一日的艰苦训练中,人们学会了勇敢,更学会了节

## 告别奥运,继续个体的“奥运”

制。如果说智慧让人走向沉思的一生的话,体育则让人走向实践的一生,这两者的结合会培养出最完整的人格。

两千年多年过去了,奥运会沉寂了很久,但记忆深刻的几届奥运会,对我的影响始终贯穿整个成长历程。

2008年北京奥运会,“同一个世界、同一个梦想”,让我以为世界会很包容,地球村的梦想并不远;2012年伦敦奥运会“激励一代人”,让我学会了如何去赢、更学会如何体面地输;2016年里约,中国错过了太多奖牌,让我明白生活必然经历无数的遗憾,也学会去接受自己面对的

许多遗憾;2021年东京,我看到三十多岁的苏炳添、马龙、吕小军,各自在速度、技巧、力量上突破自身,也突然感觉到年龄不是问题,重要的是耐心、节制、日复一日的坚持。而我还年轻,更没有理由放弃。

体育真的对我意味着太多的价值。从高中时就在紧张学习之余一个人去操场上跑步,到大学时代哪怕刮风下雪也和特长生一起训练,到代表学校在鸟巢里比赛;从短跑总是拿不到奖牌,到后来转型中长跑终于荣获银牌和铜牌。

我深知,能拿到奖牌,甚至前八名都是那么难能可贵,更不必苛求金牌。

并非体育专业的我,大半个人生生涯都奉献给了体育;在香港求学的日子,我喜欢一个人孤独寂寞地在沙田海边奔跑;回到南京,依然愿意在夏日的月牙湖、紫金山跑得汗水湿透衣服。

我只是享受跑步的每一刻,让它成为自己生活中不可分割的一部分。我觉得,这就是我一个人的“奥运”,也是无数凡人终其一生都在表现的“超越”。

东京奥运会,是一届没有观众、史无前例的奥运会。这份艰辛中对体育精神的坚守,足以激励我们跑下去,跑出无我、澎湃的境界。

南京 许诺

## 聚焦

# 上海垃圾分类管理经验值得借鉴

党的十八大以来,中国城市发展战略经历了从追求数量与速度向追求高质量与集约的变迁与升华。城市管理科学为我们揭示了一条路径:城市精细化管理是实现生态城市战略目标的重要环节与手段。在实践中,垃圾分类管理又被实践者誉为城市精细化管理的突破口。历史唯物主义原理启发我们,生态城市战略目标的实现需要城市群众支持。“垃圾分类管理”被作为战略信号来传递生态城市战略目标的科学性与必要性,有利于从根本上规塑城市群众的主体意识与生态理念,进而激发城市群众支持生态城市战略目标的文明习惯与热情动力。近期,上海作为先进的国际化大都市开展了一场“垃圾分类管理”行动,取得了显著的成绩。基于深入调研,作者发现上海城市垃圾分类管理的一些经验是值得学习和推广的:

网格管理是基础。此次上海垃圾分类管理取得阶段性成绩的基础在于上海实行已久的城市网格化管理措施。网格化管理创建了科学有效的管理网络体系与制度。在垃圾分类管理中,各公共服务单位可以在既有管理网络体系中快速甄别问题源头、及时明确责任主体、科学协调部门资源、迅速找准解决方案。比

如,杨浦区江浦路街道就将2019年生活垃圾分类减量工作指导和宣传项目的具体工作划归街道城市网格化综合管理中心负责,这样一来,网格化管理网络体系与垃圾分类管理工作无缝衔接,非常有利于各部门协同一致做好从垃圾分类宣传到规范垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处置的全链条各环节的推进工作。

基层党建是关键。“以红色的心带动绿色事业”就是上海此次垃圾分类管理行动迅速开展并取得阶段成果的关键。长宁区坚持党建引领垃圾分类“新时尚”,将区委通过制定三年行动计划,将垃圾分类管理纳入绩效考评,并定时召开现场推进会,加强对各基层党建的督促指导。在组织绩效激励下,管辖区各居民区党总支书记担任“垃圾长”,率领党员干部一起排班,“包干到户”,每周研究推进工作,及时解决难点问题。在长宁区虹桥街道的示范作用下,上海市各街道各居民区都通过加强基层党建,纷纷提出“垃圾分类党员先行”的口号,形成党员带头人与居民拧成一股绳的工作干劲,确立垃圾分类“包干到户”的工作方法,激发出“红黑榜”“积分兑换”等“金点子”。

宣传教育是推力。上海此次垃圾分类管理行动开展了成功的大规模全领域的公开宣传工作。值得一提的是,约3万人的志愿者队伍是上海宣传垃圾分类管理法律法规、相关的政策知识的重要推动力量。除公开宣传外,“一对一宣传教育”更是上海推行垃圾分类管理积累的宝贵经验。上海长宁区虹桥路某小区通过保洁员蹲点筛选确定乱扔垃圾居民,然后分派小区模范党员上门进行“一对一宣传教育”,受到“特殊待遇”的居民往往表现出愧疚感并保证日后严格遵守垃圾分类投放规定。这种有针对性的宣传方式既节约了宣传成本又收到了极好的成效。

赏罚分明是抓手。由于“垃圾分类”在上海被纳入法治框架,规定了处罚标准,并将垃圾分类与个人信用挂钩,开通“绿色账户”。赏罚分明就顺理成章成为了垃圾分类管理的激励方式和工作抓手。比如,就管理而言,奉贤区实行“桶长制”,将“桶长”履职纳入年度考核,如果履职不到位,将失去年度评优机会,如果工作出色,将得到奖励积分用于兑换实物,并且按辖区户数计分。又如,就居民群体来讲,青浦区重固镇徐姚村设立了绿色小屋来供居民用积分换商品,按照每天每户可获

得20分积分计算,五天的积分就可以兑换一块肥皂,15天的积分就可以兑换一瓶酱油。这种物质性的奖励使得居民推崇垃圾分类管理的热情高涨。当然,对居民任性倒垃圾进行处罚是更立竿见影的方法,个人扔错垃圾最高可罚200元。

信息技术是保障。上海垃圾分类分为“可回收物、有害垃圾、湿垃圾、干垃圾”,尽管分类已经很简化,但是垃圾分类识别起来对居民来讲依然是个难题。一些垃圾分类小程序App很快就被研发出来并推广起来,用户可以通过手机App扫一扫的功能来识别垃圾的分类,这样一来,就大大降低了居民误投垃圾的现象发生。另外,找准赏罚对象一直是垃圾分类管理的难点,当前的大数据平台可以有效解决这个问题。基于大数据平台的上海市“天网”图像系统”可以通过识别面部图像锁定行为人为身份,这就有利于将垃圾分类与个人信用体系挂钩,并保障绿色账户平台的运行,从而激励更多行为人有动力去提高对垃圾分类好处的认识并践行之。

新疆师范大学 高熙权

本版邮箱:cyqx62@126.com



国内统一连续出版物号  
CN 32-0104

邮发代号  
27-67

主办  
江苏凤凰出版传媒集团  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
网址  
现代快报网 www.xdkb.net  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

今日总值班

张名青  
头版责编  
颜玉松  
版式总监  
沈明

零售价每份1.5元

## 把握每一次 向公众科普的机会

北京野生动物园的一则声明“出圈”。8日,该动物园在通报一起游客打架事件的声明中写道:“当晚部分动物家庭在兽舍内纷纷效仿,场面一度失控,在饲养员的耐心教育下才知道打架不好,特别不好。”不少科普博主质疑这则声明的科学性,认为可能误导公众。

“动物会不会模仿人打架”,虽然各方观点不一,但大多认为这是不符合科学规律的。打斗,是动物的天性和本能,哪怕动物生活在动物园里,也并非是从不打架的“乖孩子”,不需要通过观看人类打架而模仿习得。当然,我们都能明白,动物园此则声明至多是一次调侃。但是,我还是愿意看到这些较真的声音,而不给其扣上“没有幽默感”的帽子,因为正是这些声音,让公众在哈哈大笑的同时,积累起关于动物认知方面的科学素养。

同样是在8日,“离家出走”长达五个月的14头北移亚洲象,终于回到了适宜栖息地。在野象“出走”的五个月里,网上的讨论没有局限于“萌化”叙事,而是普及着野象生活习性和野生动物保护方面的科学知识,让公众受益匪浅。科学素养是公民知识体系中不可缺少的一部分。但遗憾的是,截至2020年,我国公民具备科学素质的比例为10.56%,提醒着我们科普道路仍然任重道远。而将略显枯燥的科学知识以合适的角度切入热点事件,在有趣的载体上附着严肃的知识,把握住每一次科普的机会,对于提升全民的科学素养水平无疑有着积极的助推力。

实习生 张雨龙

版权  
声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

①任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权;②本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;

③欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师